

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002/(J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 『祖国界碑，我们一起描红』

新疆哈密市暑期大学生“青春边关行，共铸同心圆”活动侧记

■ 都 宣 同勇 祝

处的一张黑白照片，是大学生们参观的起点。照片上有5位身着羊皮大衣的军人，他们牵着骆驼站在界碑旁，身后是一眼望不到边的茫茫戈壁。

“这张照片拍摄时间是1962年，连队老前辈留下的。当年，他们靠着几匹骆驼和两口铁锅，在这片无人区扎下了根。”荣誉室讲解员、下士刘新亮皮肤黝黑，在讲述照片背后的故事时，言语间满是敬佩。

大学生周明轩推了推眼镜，把脸凑到玻璃展柜上，凝视许久。倏地，他抬起头来问道：“他们脸上‘黑黑’的斑点，是冻伤吧？”刘新亮点点头。

“哪个是连队的传家宝？”来边关之前，大学生们都做了“功课”，知道每一个边防连队都有一茬茬官兵用心守护的“传家宝”。

中士王阿华，从一个展示柜内拿出一个变形的搪瓷缸说：“这就是其中一个。一次上山巡逻，老连长王建国踩空滑落，用这个缸子顶在头上，挡住了滚落的石块。”

“不是有钢盔吗？”有人问道。“在他滑落过程中被蹭掉了……”

接下来的参观，大学生们被一本褶皱的日志吸引。泛黄的纸张上，用蓝色的钢笔字迹记录着：“1998年7月15日，给养员梁家庆哭了。他徒步100多公里背回来的青菜全蔫了，蹲在伙房门口抹眼泪，说对不起战友们……”

“100多公里，徒步！他的肩背得勒出多么深的血痕，他的双脚磨出多厚的茧子……”深受震撼的大学生们不禁热议起来。继而，他们又陷入了沉思。

夕阳拉长了营房的影子。驻足刻着“发扬勇士精神 当好国门卫士”大字的照壁前，该连干部介绍：“1965年，官兵们住地窝子，点煤油灯。如今，恒温空调、卫星电视、智能监控系统一应俱全。正是在一代代人的不懈奋斗下，困难被踩在脚下，胜利绽放在戈壁……”

“勇士站立的地方，是祖国的界碑”

车子开往边境。大学生刘存在车厢内给同学们讲解起军用背囊的用法：“水袋管要从领口穿进去，这样巡逻时不用卸背包就能喝水……”4年前，刘存曾在陆军某部服役。

到了点位，停车熄火。巡逻官兵和大家徒步前行。褐色的山脊，在天际划出锋利的弧线，脚下的砾石被踩得咯咯作响。

“班长，你当兵的时候经常巡逻吗？”一名战士问到刘存。“有巡逻任务，不过还是训练多，摸爬滚打，火训得很……”

军营中，“班长”不仅仅是一个职务，有时还是对老兵的尊称。战士的一声“班长”，拉近了彼此的距离。

“班长，你猜我擅长啥？”“跑步？”“对，还有射击，比武拿过名次。”看着战士自信高扬的眉宇，刘存给他竖起大拇指，“厉害！”

头顶的烈日，把大地晒得滚烫。疲惫、炎热，曾让官兵担心初来乍到的大学生跟着巡逻会吃不消。然而，大家一路分享故事，一路相互鼓励，不知不觉间走了很远很远。

“瞧，那就是354号界碑。”带队干部的一声提醒，宣告了此行目的地已到达。打开漆桶，浓浓松节油气味在干燥的空气中弥漫开来，刘存第一个蹲下身去描红。就在那里，他的膝关节发出了一声轻微的响声——在一次演习中，他的膝盖受过伤。

马丽亚木半开玩笑地说：“刘班长，你的军旅故事有所保留哦。”刘存听后，笑着挠了挠头。

此次边关行，对其他同学来说是观摩、是体验。而对刘存，更像是“回家”。他知道“不少边防官兵已多年未和家人一起过春节”，也知道“在干燥酷热的戈壁滩上坚持训练，得克服多少困难”，更明白“在寂寞为伴的哨所服役，没有毅力，根本坚持不下来”……不是我保留，而是这里的战友付出得更多。”刘存说。

“来，大家都来。祖国界碑，我们一起描红。”画笔在官兵和大学生之间轮流传递。当描完“国”字最后一笔时，马丽亚木对刘存说：“我的爷爷是护边员，他常说：‘雄鹰飞过的地方，是我们的牧场；勇士站立的地方，是祖国的界碑。’在这里，我看到了勇士的乐观开朗，以及无畏和坚韧。”

“我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河”

离营前的下午，大学生和官兵们围坐在一起分享感受，有关于参观荣誉室的，也有关于巡逻和帮厨的。马丽亚木拿出冬不拉，弹唱起民歌《故乡》，“我的家乡，哺育我的热土……谁不爱养育我的故乡——母亲，你的秀丽让我如此欣慰和感叹……”

伴随着悠扬的旋律，大学生和官兵聊起更多的“共同话题”，“我们上国防教育课，还有国家安全形势课”“新生入营有军训，要学叠‘豆腐块’”……中士吴海峰是大学生士兵，他说：“想知道现在的大学生活都有哪些改变？”之后，年轻人互换了联系方式，还约定了今后互勉共进。

一路走来，大学生张雅婷很少说话，可她的边关行却走了心。她发挥医学专业特长，整理了一本厚厚的医疗卫生防护笔记，上面记录着热射病预防知识、跌打伤处置流程，还有防晒指南……她对官兵说：“这是我此次到边关的收获。把它送给你，希望有用。”

离别，如期而至，大学生们都收到了一份特殊的礼物——一枚正面是354号界碑图案，背面写着“青春边关行，共铸同心圆”的纪念章。那是官兵用一块块边关石磨出来的。

大巴车启动，官兵在营门列队。隔着车窗，大学生们用力挥手。告别，再见。很多人流下泪水。马丽亚木站起来，对着窗外大声喊道：“边关，记得我们曾来过。”接着，她带头唱响《我和我的祖国》，“无论我走到哪里都流出一首赞歌，我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河……”

此时，戈壁滩上也响起了嘹亮的歌声：“一支钢枪手中握，一颗红心献祖国……”



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日到来之际，多地组织中小学生在抗日战争纪念馆参观学习。

上图：湖南省怀化市芷江侗族自治县河西小学师生到中国人民抗日战争胜利受降纪念馆参观。 杨青江摄

右图：辽宁省沈阳市皇姑区珠江街第五小学学生到沈阳“九·一八”历史博物馆参观。 邹新江摄



安徽省淮北市举办“百名烈士画像展”

## 描绘烈士容颜 展现英雄风采

本报讯 李宝报道：“欢迎大家前来参观，此次共展出烈士肖像画100幅、革命事迹场景画60幅、书法作品52幅……”近日，安徽省淮北市“百名烈士画像展”在该市博物馆开展，吸引市民参观。

去年底，淮北市委宣传部、市退役军人事务局、市委党史与地方志室、淮北师范大学美术学院等部门联合启动为革命英烈画像活动。经过大半年寻访和创作，志愿者采用油画、国画、素描等方式，先后为100名淮北早期党组织创建者、抗日战争和解放战争中牺牲的革命烈士完成肖像画作。

“肖像画创作中，我们要求学生不仅要‘形似’，更要‘神似’，要把英雄风骨刻画出来。”淮北师范大学美术学院副书记胡天俊介绍，学校共发动100多名教职员工和学生参加活动。搜集素材中，他

们走访1000余位烈士后代、战友，以及生前居住地的邻居等知情人士。

“我从小就喜欢画画，但为烈士画像还是第一次。”学生陈倩倩介绍，她画的革命烈士叫刘文甫，1894年出生，1925年加入中国共产党。1940年，担任新四军六支队八团副团长的刘文甫在与日军作战中壮烈牺牲。

“初稿，我就画了3个版本。复稿选定后，我根据烈士的描述和指正，认真修改细节，尤其是脸部，每一笔都反复斟酌，尽可能准确地复现烈士样貌特征、表现性格特点。”陈倩倩向记者介绍创作过程。她说：“为烈士画像，就像与烈士对话，是一场涤荡心灵的精神洗礼。”

“这是我的父亲，他在边境作战中牺牲。那时，我还不到2岁……”烈士属葛长敏参观了画展，并现场讲述父亲的

革命故事。听众受到感染，面对烈士画像鞠躬致敬。

沈志明烈士是七七事变中牺牲的第一位中共地下党员。他的家人为画展提供了烈士的评理资料、生前遗物等展品。

沈志明烈士的曾孙沈磊说：“曾爷爷在世时，没留下照片。当美术学院的志愿者把画像拿给我爷爷看时，爷爷激动到落泪，他说‘太像了。看着画，就像与父亲再见面一样’。”

“画笔绘英烈，素纸载忠魂。”百名烈士画像展“不仅是一次别开生面的红色展览，还是一次生动的爱国主义教育。”市退役军人事务局领导表示，画展期间，他们还组织开展“英烈精神·青年说”分享会、“我与英烈合影”打卡等活动，让更多人了解英烈事迹，传承英烈精神。

## 广西军区桂林第一离职干部休养所开展“AI焕彩·致敬峥嵘”活动

### 合成数字画像 提亮红色记忆

本报讯 杨小应、记者李由之报道：屏幕上，黑白影像逐渐变成彩色，一幅老干部敬礼的画面浮现眼前……近日，广西军区桂林第一离职干部休养所荣誉室内，已故老干部杨光早的儿子、孙子以及曾孙，通过一段AI复原视频，与“他”见面。

该干休所联合军地有关部门开展“AI焕彩·致敬峥嵘”活动，借助人工智能技术为老干部修复老照片、合成视频，为红色记忆提亮增色。

杨光早籍贯四川，离世41年来，家人始终保留着他的旧军装、军功章和一张褪色的参军老照片。复原视频中，技术人员细致捕捉杨光早的面部特征与神态，还录制四川方言配音，让合成后的数字画像更贴近真实人物。

“看到老爷爷的合成画像，家人非常感慨，科技不仅改变了生活方式，也带来了温暖和力量。非常感谢组织的精心安排，让我们一家‘四世同堂’。”杨光早的儿子说道。

93岁的老干部王庆林珍藏着一张1951年在鸭绿江边拍摄的黑白照片。得知干休所开展“AI焕彩·致敬峥嵘”活动后，向工作人员表达了“想让老照片上彩，并且变清晰”的想法。

“由于年代久远，王老的那张照片已模糊不清。”干休所工作人员金鸿双介绍，为了让军装、帽徽、肩章契合时代特征，他们不断修正细节、校准色彩，最终帮王庆林合成了一张让他满意的照片。

活动开展以来，该干休所收集老照片500余张，既有老干部年轻时在抗日

战争、解放战争时期的战地留影，也有他们早年工作剪影。

征得老干部或其家人同意后，该干休所还精选修复后的照片和视频，开展“红色影像进校园”活动。老干部孙福海的孙子孙磊说：“干休所一直和驻地学校保持着良好的共建关系，此次活动很受师生欢迎。除了照片，我还提供了爷爷生前珍藏的历史影像资料。”

“老干部是党和国家的宝贵财富，他们的故事蕴含强大精神力量。”干休所领导表示，为深化活动成果，他们将不断完善红色影像数字库，还原更多历史场景，进一步丰富红色故事传播途径。

■本版责任编辑 朱宏博



近日，云南省会泽县县人民武装部组织军校新生到梨园红台开展集体签名、宣誓等活动。